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太原市 2018-2019 学年高一年级阶段性测评  

 

化学试卷  

 

一、选择题 (  本题包括 20 小题，每题 2 分，共 40 分，每小题只有一个选项最符合题意 )   

 

1、化学是一门实用性很强的科学。下列不属于化学科学研究范畴的是(    ) 

A. 合成新材料                B.  研究大肠杆菌 

C. 创造新药物                D. 开发新能源 

答案： B 

解析： B 主要是生物学研究的范畴 ,不属于化学研究的范畴 ,故选项 B. 

2、运输烟花的汽车上，需贴有的危险化学品标志是 (   ) 

A B C. D.   

答案： D 

解析：烟花属于易爆品，故选答案 D。  

3、在容量瓶上无需标记的是（  ）。 

A: 容量       B: 浓度       C: 温度        D: 刻度线 

答案： B 

解析 :本题主要考查容量瓶的使用。  

容量瓶是用于准确配制标准浓度溶液的精密仪器，容量瓶上标记有温度、容积和刻度线，容量

瓶可以用于配制不同浓度的溶液，因此无需标记浓度，故 B 项错误；  

综上所述，本题正确答案为 B。  

4、 下列仪器加热时，需要垫石棉网的是（  ） 
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A 烧瓶        B 试管        C 燃烧匙         D 蒸发皿 

答案： A 

解析：试管、燃烧匙、蒸发皿、坩埚等仪器都能直接在酒精灯上加热，烧杯、烧瓶、锥形瓶等玻璃仪器由于受热

面积大，受热不均匀，必须垫石棉网才能加热，否则由于受热不均匀，而破裂． 

5、符合右图中阴影部分的物质是（） 

A.NaOH    B、Na2CO3   C、NaCl   D、NaHCO3    

答案： B 

解析： NaOH 是碱不是盐， NaCl 不是碳酸盐， NaHCO 3 不是正盐。阴影部分是钠的碳酸正盐，

即 Na2CO3，故选 B。 

6、某血液化验单中“尿酸”一项的结果为 380umol/L。这里的“380umol/L”表示尿酸的（   ） 

A. 质量分数       B. 摩尔质量 

C. 物质的量浓度     D. 物质的量 

答案： C 

解析：单位 mol/L 表示的就是物质的量浓度，故选 C 

7.实验室制取 Fe(OH)3 胶体，下列操作正确的是 

  

答案： B 

解析：制取 Fe(OH)3 胶体就是向沸水中滴加 FeCl3 饱和溶液，故选 B。 C 

8.下列与水有关的反应中，属于非氧化还原反应的是 

A.2H2O  2H2↑+O2               B.SO3+H2O=H2SO4 

C.H2+CuO≜Cu+H2O              D.2Na+2H2O=2NaOH+H2↑ 

答案： B 

解析： A、 C、 D 有单质的生成或参与，肯定有化合价的升降， B 反应中无化合价的升降。  

9. 下列物质种类中,前者包含后者的是(    ) 
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A. 混合物  溶液                B. 电解质  化合物 

C. 胶体  乳浊液               D. 单质    非电解质 

答案： A 

解析： A.混合物是由两种或两种以上的物质组成的 ,溶液必定有溶质和溶剂属于混合物 ,所以 A

选项是正确的 ;  

B.根据物质在水溶液或熔融态下是否导电 ,可以将化合物分为电解质和非电解质两类 ,所以包括

前者后者 ,故 B 错误 ;C、胶体和乳浊液属于并列关系。 D、非电解质属于化合物不属于单质。  

10. 实验室要配制 0.2mol/LKCl 溶液 500mL， 需要用 1mol L 的 KCl 溶液的体积是（  ） 

A. 5mL          B. 50mL        C. 100mL        D. 200mL 

答案： C 

解析：根据稀释定律 C1V1=C2V2，则 0 .2mol /L*500mL=1mol  L*V2， V2=100ml，故选 C。  

11.饮茶是中国人的传统饮食文化之一.为方便饮用,可通过以下方法制取罐装饮料茶:  

  

关于上述过程的说法错误的是(    ) 

A. ①是溶解 

B. ②是过滤 

C. ③是分液 

D. ④是消毒 

答案：C 

解析:A.①是像茶叶中加入热水,所以 A 选项是正确的;  B.②为分离不溶性茶渣,②为过滤,所以 B 选项是正确

的;  

C.③中混合物不分层,分罐密封,无分液操作,故 C 错误;  D.灭菌就是消毒的过程,所以 D 选项是正确的;  

所以 C 选项、是正确的. 

12.在无色透明溶液中能大量共存的一组离子是(    ) 

A.  H+、Fe3+、Cl-、NO3-  
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B.   H+、K+、OH-、SO4
2- 

C.  Na+、Mg2+、OH-、Cl- 

D.  K+、Ca2+、Cl-、NO3
- 

答案：D 

解析：A 中 Fe3+有颜色为黄色，故 A 错误;B 中 H+和 OH-会生成水，故 B 错误; 

C.中 Mg2+和 OH- 会生成沉淀，C 选项是错误的;所以 D 选项是正确的. 

 

13. 用右图仪器萃取碘水中的碘，实验中观察到下层液体为紫红色，上层几乎无色，下列有关说法中正确的是(    )  

A. 该仪器是长颈漏斗  

B. 所用的萃取剂是酒精 

C. a、b 液体均从下端管口放出 

D. b 可能是碘和四氯化碳的混合物 

答案：D 

解析:A.此仪器是分液漏斗，故 A 错误；B 酒精与水互溶,则酒精不能作萃取剂,所以 B 选项是正确的; C.分液

时,下层液体从下端管口放出，上层液体从上口倒出，故 C 错误；  

D.用四氯化碳作萃取剂,四氯化碳的密度比水的密度大,则萃取分层时下层呈紫色，是碘和四氯化碳的混合物，

故 D 正确。 

14.下列四种 Na2SO4 溶液中，Na+浓度最大的是（ ） 

A  10 mL 0.4 mol/L       B  20 mL 0.2 mol/L     

C  40 mL 0.1mol/L       D  80 mL 0.05 mol/L 

答案：A 

解析：溶液的浓度与体积无关，所以 Na+浓度最大的是 A 选项。 

15.等质量的 O2 和 O3 相比较，二者一定具有相同的（    ） 
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A.体积 

B.密度 

C.原子数 

D.分子数 

答案：C 

解析:两者都是有氧原子构成，所以等质量时，具有相同的氧原子数，故 C 选项正确。 

16. 同学们按下图装置进行实验，观察到的实验现象为:图 1 灯泡不亮,图 2 灯泡亮,由此得出的结论正确的是 (    )  

A. NaCl 是非电解质  

B. NaCl 溶液是电解质 

C. NaCl 在电流的作用下才能电离 

D. NaCl 溶液中有大量自由移动的离子 

答案：D 

解析:A、NaCl 是强电解质,故 A 错误; 

B、NaCl 溶液属于混合物,不是电解质,是电解质溶液,故 B 错误; 

C、NaCl 在水溶液中就可以发生电离，不需要在电流作用下。 

D、NaCl 在水溶液中电离出了大量的自由移动的氯离子和钠离子,能使装置构成电解池而产生电流,所以 D 选

项是正确的。 

.17. 设 NA为阿伏加德罗常数，下列说法中正确的是（  ） 

A．14 g 氮气所含的原子数为 2NA 

B．NA个氢分子所占的体积为 22.4L 

B．32g O2 中所含的氧原子数为 2 NA 

D．标准状况下，22.4 L 水所含的 H2O 分子数为 NA 

答案：C 

解析：  
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A、14g 氮气的物质的量为 n= =0.5mol，而氮气为双原子分子，故 0.5mol 氮气中含有的氮原子的物

质的量为 1mol，个数为 NA个，故 A 错误； 

B、氢气所处的状态不明确，故 NA个氢气分子的体积无法计算，故 B 错误； 

C、32g O2气体的物质的量为 1 mol，所含的氧原子的物质的量为 2 mol，则个数为 2NA，故 C 正确； 

D、标况下水为液态，故不能根据气体摩尔体积来计算其物质的量，故 D 错误． 

故选 C． 

18.同学们设计了如下实验方案分离 NaCl 和 CaCl#的混合物。 

 

下列说法中一定正确的是（  ） 

A.X 是少量 Na#CO&溶液 

B.Y 是足量稀硫酸 

C.操作 Z 是蒸发结晶、洗涤 

D.“--系列操作”是加足量稀盐酸、蒸发结晶 

答案：D 

解析：加 X 是保证 Ca#'离子能被分离出去，所以加的是 Na#CO&,又要保证 Ca#'离子全部出掉所以加过量的。

B 里面加 Y 是指的盐酸不是硫酸，这样可以避免新的杂质 SO(#-离子的引入，而 Z 步骤不能有洗涤，因为

CaCl#是可溶物质，而 D 选项的一系列过程就指的加足量稀盐酸、蒸发结晶。所以该选项选 D。 

19. 如图所示，室温下的两个连通容器用活塞分开，左右两室体积相同，左室充入一定量 NO，右室充入一定量 O2，

且恰好使两容器内压强相同。打开活塞 K，使 NO 与 O2 充分反应，反应如下：2NO+O2=2NO2。下列判断正确的是(     )  
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A．反应前左右两侧的气体分子数相同 

B．反应前左右两侧的气体密度相同 

C．反应后容器内的 NO 和 O2 均无剩余 

D．反应后容器内的压强与反应前相同 

答案：A 

.解析：主要考察阿伏加德罗定律。由理想气体状态方程 PV=nRT，可知当温度体积和压强确定时，气体的

物质的量相同，所以气体分子数相同，A 正确；由理想气体状态方程变形公式 PM=ρRT 可知，同温同压下，

气体的密度与摩尔质量成正比，所以 B 错误；由于打开活塞会进行 2NO+O2=2NO2 的反应，NO 和 O2是按照 2：1 的

形式反应，而原来气体分子数又相同，所以氧气会有剩余，C 错误；该反应时分子数减小的反应，所以反应后气体的

总的物质的量减少，根据 PV=nRT，所以压强比原来小，D 错误。 

20. 在一定条件下， 与 反应，产物是 和 ，则与 反应所需 的物质的量为（  ）。 

A: 3 mol 

B: 1.5mol 

C: 1 mol 

D: 0.75 mol 

答案：B 

解析：主要考察氧化还原的计算。根据得失电子守恒可是铅元素的电子的物质的量等于各元素失电子的物质的量。1

个 Cr3+被氧化成正六价的铬会失去 3e-，所以 1molCr3+被氧化成正六价的铬会失去 3mole-，所以铅元素得电子总数也

为 3mol，一个+4 的铅降到+2 价会得到 2 个电子，所以 PbO2的物质的量为 1.5mol。选 B。 
 

 

二、必做题（本大题共 4 小题，共 40 分） 

 

21.(6 分)未来医疗将使用“纳米药物分子运输车”提高肿瘤的治疗效果,其结构如右图所示，请据图回答下列问题。 

(1)“纳米药物分子运输车”的外壳属于有机物,请写出一种常 

见有机物的化学式             。。                  

(2)“纳米药物分子运输车”内部由有孔的二氧化硅外层、中部 

的药物和内核四氧化三铁组成。从物质分类的角度分析, 

其中的二氧化硅和四氧化三铁若属于同一类物质,则其类别是          ;若二者属
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于不同类别的物质,则理由是             。。 

(3)含有“纳米药物分子运输车”的分散系是否属于胶体    (填“是”或“否”);生活 

中常见的一种胶体是           区分它与溶液的常用方法是             。。                           

答案： 1、 CH4   2、氧化物   二氧化硅属于非金属氧化物，四氧化三铁属于金属氧化物  

3、否   雾    观察是否有丁达尔效应  

解析：“纳米药物分子运输车 ”的直径是 200nm，而胶体的直径范围是 1-100nm，故不属于胶体。 

22.(9 分)波尔多液是无机铜素杀菌剂，由生石灰、硫酸铜与水配制而成，可用于防治苹果树的病虫害。 

（1）配制波尔多液的主要步骤有： 

1) 将生石灰溶解制得石灰乳，之后将石灰乳静置沉降除去残渣。石灰乳的分散质是         （填化

学式） 

2) 将硫酸铜溶于水制得硫酸铜溶液，硫酸铜在溶液中电离的方程式是             配制硫酸铜溶液 

时需在塑料桶中操作,不能用铁桶的原因是           (用离子方程式表示)  

3） 将稀硫酸铜溶液缓慢倒入浓石灰乳中，边倒边搅拌，使二者混合均匀即得到天蓝色的波尔多液。若反

向操作，即将石灰乳倒入琉酸铜溶液中则会产生沉淀，影响药效。请写出硫酸铜溶液与一种强碱溶液反应

的离子方程式 ______________________ 。 

（2） 现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变成棕黄色,这是空气中的        将苹果汁中的 Fe2+氧化的结果。若向

苹果汁中滴入几滴柠檬汁（富含维生素 C）就可以防止苹果汁变黄，这是因为维生素 C 具有        性。 

答案：（ 1） 1） Ca(OH) 2   2 )CuS O4 =Cu 2 +  +S O4
2 -； Fe+  Cu2 + =  Cu +  Fe2 +   

 3 )  Cu 2 + +  OH- =  Cu(OH)  2↓（ 2） O 2；还原性  

解析：不能用铁桶的原因是铁会和硫酸铜发生反应，将铜置换出来；  

防止 Fe 2 +被氧化，所以维生素 C 具有还原性。  

23. 高氯酸铵(NH4ClO4)是复合火箭推进剂的重要成分, 实验室可通过下列反应制取: 

NaClO4(aq)+NH4Cl(aq)  NH4ClO4(aq)+NaCl(aq) 

 (1)反应得到的混合溶液中 NH4ClO4和 NaCl 的质量分数分别为 0. 30 和 0. 15(相关物质的溶解度曲线见下图)。从混

合溶液中获得较多 NH4ClO4 晶体的实验操作依次为(填操作名称)蒸发结晶、     、过滤、洗涤、干燥。 
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(2)样品中 NH4ClO4的含量可用蒸馏法进行测定, 蒸馏装置如下图所示(加热和仪器固定装置已略去), 实验步骤如下:  

 

①写出下列仪器的名称:a.__________；b__________。 

②b 中加入少量碎瓷片的目的是____________________。 

③为保证实验过程中 NaOH 溶液顺利滴下,需注意的一个操作是

__________________________________________________。 

④下列有关使用 a 的操作中,正确的是_____ 

A.实验开始时先加热 b,然后向 a 中通水 

B.冷却水应从 d ロ通入 

C.蒸馏结束停止加热吋,立即停止通冷却水 

⑤实验結束后,为验证锥形瓶中的液体中含有 SO4
2-，应进行的操作是____________________，观察到的现象是

___________,有关反应的离子方程式是_________________________。 

答案：（1）降温结晶 

（2）冷凝管；蒸馏烧瓶 

     防止暴沸 

     打开分液漏斗颈上的玻璃塞 

      B 

      取少量液体于试管中，向其中加入盐酸酸化的氯化钡溶液 

     产生白色沉淀     Ba2+ + SO4 2-=BaSO4↓ 
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24.(15 分)高锰酸钾溶液是化学实验室中的一种常见试剂,既可用于物质的定性检验,也可用 

于物质的定量分析。 

(1)同学们在实验室里配制 240mL O.1mo/IL 的 KMnO4溶液。 

①配置该溶液,应选择的容量瓶的规格是__________ 

②计算需要 KMnO4 固体的质量：_____g。 

③除容量瓶外,还需使用的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、量筒、_______,配制过程中玻璃棒的作用分別是______和

_________。 

 ④下图是实验过程中的几个步骤。 

 

正 3 步骤的顺序是_________________  (填序号),其中歩驟 E 的名称是__________ 

,该歩操作需进行_______次，若缺少此操作对最终所配溶液浓度的影响是______ (填"偏大”、“偏小"或“无影呵")。 

(2)用配制好的 KMnO4 溶液测定某 KNO2 溶液的浓度吋,发生了如下反应: 

2KMnO4 + 5KNO2 + 3H2SO4= 2MnsO4 + 5KNO3+ K2SO4+ 3H20 

①KMnO4中 Mn 的化合价是_________ 

②请在上面的化学方程式中,用双线桥法标出反应中转移电子的方向和数目。 

③上述反应中的氧化剂是______,氧化产物是______, 1mol KMnO4 发生反应时,特移电子的物质的量是_________。 

 

答案： (1) ①250mL   ②3.95 

③胶头滴管   搅拌，加速溶解    引流 

④ABCEFD    洗涤   2~3    偏小 

（2）①+7 
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③KMnO4     KNO3        5 mol 

 

 

A 组 

25A.(13 分)有一包固体，可能含有 Na#CO&、Na#SO(、CuCl#、CaCl#、NaCl 中的两种或两种以上。为检验其成分,

同学们进行了以下实验: 

①取少量该固体于烧杯中,向其中加入足量蒸馏水,充分搅拌后得到无色透明溶液。 

②向①的溶液中滴加硝酸钡溶液，立即产生白色沉淀。 

③将②得到的物质过滤,向滤渣中加入足量稀硝酸,滤渣全部溶解。 

请根据上述实验事实，回答下列问题。 

(1)由实验①得出的结论是该固体中一定没有_______, 理由是_______ 

(2)由实验③得出的结论是该固体中一定有_______ ③中发生反应的离子方程式是_______;由③还可确定该固体中

一定没有_______ 

 

(3)综上所述,该固体中一定还有_______欲验证该物质的存在，需进行的实验操作是:取①所得的溶液少许于试管中, 

__________________________现象是_______有关反应的离子方程式是______________ 

答案：(1) CuCl#  若有 CuCl#则溶液就呈蓝色 

（2）Na#CO&        BaCO&+2H'= Ba#'+H#O+CO#↑ 
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(3)NaC1  向其中滴加足量稀硝酸，再滴加硝酸银溶液 

先产生气泡，然后产生白色沉淀 

CO&#-+2H'=H#O+CO#↑     Ag'+Cl-=AgC1↓ 

解析：Cu#'显蓝色，而溶液是无色的，则一定没有 CuCl#。又知道在溶液中加入了硝酸钡，随后有沉淀，且加

入稀硝酸又全部溶解，所以肯定没有硫酸根（硫酸钡是不溶于酸的沉淀）又肯定有碳酸根，因为在②过程中有

沉淀出来，所以 CaCl# 

肯定不会存在，不然在①中就直接会产生沉淀的。而题意告诉有两种或者两种以上的物质，所以剩下的 Nacl

就肯定存在的。 

26A.(7 分)将 6.5g 锌投入 200 mL 某浓度的盐酸中，锌和盐酸恰好完全反应。请计算所用盐酸中 HCl 的物质的量浓

度。 

解析：设 200mL 盐酸中 HCI 的质量为 x。 

Zn + 2HC1 = ZnCl#+H#↑    

65    73 

6.5g  x 

./
../1

=2&
3

 

n(HCl)= 2.&1
45.67
89:

= 0.2mol 

c(HCl)=@.#ABC
@.#D

= 1mol/L  

 

B组 

25B（13 分）某溶液中可能大量存在有 Cl-、SO4
2-、OH-、NH4

+、Fe3+、K+。为确定该溶液的成分，某学习小组做了

如下实验： 

①取该溶液 100ml，加入过量 NaOH 溶液，加热，得到 0.04mol 气体，同时产生沉淀； 
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②将①得到的物质过滤，将沉淀洗涤、干燥、称重，得到 1.07g。 

③向上述滤液中加入足量 BaCl2 溶液，得到 4.66g 不溶于盐酸的沉淀。 

已知 NH4
+

+OH-≜ NH3↑+H2O 请根据上述实验事实，回答下列问题： 

（1）由实验①可知，原溶液中肯定含有的离子是_____和_____，沉淀的颜色是____，写出生成沉淀时发生的离子

方程式_________________________。同时证明原溶液中未大量存在的离子是____。 

（2）由③推知原溶液中一定有_____离子，其物质的量为_____mol。 

（3）分析可知原溶液一定还含有____离子，且其物质的量浓度至少是____。欲验证该离子存在，需进行的实验操

作是；取少量原溶液于试管中，____________________________。确定该离子存在的现象是________________。 

（4）原溶液中可能含有的离子是_______。 

答案：（ 1） NH4
+、 Fe 3 +   红褐色    Fe3 + +  3OH- =  Fe (OH)  3↓   OH-  

（ 2） SO 4
2 -   0 .02mol 

(3 )  Cl -   0 .3mol /L  向其中滴加过量硝酸钡溶液，静置，取上层清液，向其中滴加硝酸银溶液；

滴加硝酸银溶液后有白色沉淀生成。  

（ 4） K + 

解析：（ 1）加入 NaOH 溶液有气体生成则一定含有 NH4
+，气体为 NH3，有红褐色沉淀，则一

定有 Fe 3 +，沉淀为 Fe(OH) 3；由于 Fe 3 +与 OH-不共存，可知一定不含有 OH-。  

（ 2）由③可知有硫酸钡沉淀生成，则一定含有 S O42-，且 n（ SO 4
2 -）=n 沉淀 = (...1

#&&1/ABC
= 0.02mol。 

（ 3）一定含有的离子有 SO4
2-、NH4

+、Fe3+三种，其中，n（ Fe3+）=n 沉淀 = I.@21
I@21/ABC

= 0.01mo，n（ NH4
+）

=n 气体 =0.04mol， n（ S O4
2 -） =0.02mol，在此条件下列出电荷守恒等式，   n 阳离子所带电荷

值 = n 阳离子所带电荷值，则 2*  n（ S O 4
2 -） =1* n（ NH4

+） +3* n（ Fe3+），即 0 .04=0.07，显然

阴离子电荷量要小于阳离子，故溶液中一定含有 Cl -，不能确定的为 K +。检验 Cl -时需考虑 S O 4
2 -

的影响，因此先加入硝酸钡将 S O4
2 -沉淀完全，再加入硝酸银，此时产生白色沉淀，才能说明

沉淀是氯化银，从而验证 Cl -的存在。  

 

26B (7 分)将 2.44gBaCl2.xH2O 晶体溶于水,配成 100mL 溶液,取此溶液 25mL 与 50mL0.1mol/L 的 AgNO3 溶液混合，

二者恰好完全反应。请计算： 

（1）2.44gBaCl2.xH2O 的物质的量. 

（2）BaCl2.xH2O 中的 x 值. 



 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	太原新东方优能班级理综组	 	
新东方太原培训学校                                                                        

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn                             
 

答案：（ 1） 0 .01mol    ( 2 )    2 

解析： BaCl 2  +  2AgNO3=Ba(NO3)2+2AgCl↓  

50mL0.1mol /L 的 AgNO3 为 0 .005mol，根据 反应方程式 中的系 数关 系 ,  25mL 溶液 BaCl2 为

0 .0025mol，则 100mL 溶液中 BaCl 2 的物质的量是 0 .0025mol×4==0.01mol 

BaCl2.xH2O 的相对分子质量是  m/n==2.44g/0 .0mo1=244g/mol ,其中 BaCl 2 摩尔质量为 208g/mol  

所以 xH2 O 一共的分子量是： 244-208=36g/mol，所以 x=36/18=2。  

 

 

 

 


